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家 （一）教学目的： 1．基础知识目标： 新罗统一朝鲜半岛

大部；李成桂建李朝并改国号朝鲜；大和统一日本；武士阶

层的形成和幕府统治的开始；奥斯曼土耳其的兴起和扩张 2

．思想教育目标： ①新罗统一和李朝的建立，都促进了社会

经济和文化的发展，中朝两国有着悠久的友好关系。 ②大化

改新标志着日本从奴隶社会向封建社会过渡；中国文化对日

本文化产生了重大影响。 ③奥斯曼土耳其普国是经过长期的

对外扩张形成的；它对世界历史产生了重大影响。 3．能力

培养目标： ①通过新罗统一和朝鲜王朝的建立的教与学培养

学生概括知识的能力。 ②通过日本大化改新的背景、内容和

历史意义的教与学，培养学生评价重大历史事件的能力。 （

二）教学重点与难点： 1．重点： 新罗统一朝鲜半岛大部，

日本大化改新的内容和意义，奥斯曼土耳其的扩张和拜占延

帝国的灭亡。 2．难点： 日本大化改新和日本社会性质的变

化 （三）教学时数：1课时 （四）教学方法与手段：讲述法 

（五）教学过程： [复习提问]伊斯兰教对阿拉伯的统一有什

么作用？ [导入新课]上节课，我们学习了阿拉伯帝国的有关

内容，领略了充满神秘色彩的阿拉伯的历史风情，感受到了

东方文明的悠久和灿烂。在亚洲的历史舞台上，西亚除阿拉

伯外，还有对世界历史发展产生过重大影响的奥斯曼土耳其

；东亚除中国外，还有与中国联系密切的朝鲜和日本。现在

，我们就来学习⋯⋯ [讲授新课] 朝鲜是东方文明古国之一，



具有悠久的历史和古老的文化。自古以来，中朝两国人民唇

齿相依，关系密切。下面我们就来探讨一下朝鲜历史的发展

轨迹。 一、古代朝鲜（板书） 公元前后，居住在半岛北部的

高句丽人的原始公社制度瓦解，建立了奴隶制国家。后来居

住在半岛北部的韩人，在半岛的西南部和东南部，先后建立

了百济和新罗两个奴隶制国家。从此，在朝鲜半岛上形成了

三国鼎立的局面，史称“三国时代”。几百年里，随着社会

生产的发展，封建的生产关系逐渐发展起来。7世纪时，新罗

联合唐朝，先后灭掉了百济、高句丽。676年，新罗统一了朝

鲜半岛大同江以南的地区。9世纪时，新罗统治阶级内部争权

夺利，赋税日益沉重，许多地方发生农民起义。10世纪，朝

鲜半岛重新形成了三国鼎立的局面，称后三国。14世纪末，

高丽大将李成桂废掉高句丽国王自立为王，建立了朝鲜王朝

，定都汉城，改国号为朝鲜。朝鲜王朝是朝鲜历史上的最后

一个王朝。1910年日本吞并朝鲜，结束了朝鲜王朝的统治。 

古代朝鲜王朝在政权不断更替的过程中，经济文化也得到了

迅速的发展。课本小字部分作了介绍，同学课后阅读。这一

时期，朝鲜的文化之所以得到发展，原因主要有两方面：一

是新罗的统一为经济文化的发展提供了重要条件；二是外来

文化尤其是中国文化的影响。 除朝鲜之外，与中国一衣带水

的近邻日本的历史发展也深受中国的影响。 二、古代日本：

（板书） 日本是亚洲东北部的一个岛国，大量的旧石器时代

的文物和很多新石器时代遗址的发现，说明在日本列岛上很

早就有人类居住。日本的古代居民除土著居民外，有一部分

是从亚洲大陆移去的。远古时代的日本列岛曾一线相连，它

的南、北两端与亚洲大陆接壤，一万五千年前才与大陆分离



，这种地理条件有利于移民的迁徒。中国史书记载（秦始皇

为求长生不老之药，曾派徐福率三千童男童女，并带五谷、

百工和生产工具等东渡日本。这一史实在日本史学界有不同

看法，但在日本民间却广泛流传至今，甚至将徐福神化，并

经常举行祭祀活动。这一切史实都说明了中华文化对日本的

影响。公元前3世纪到3世纪间，日本从中国、朝鲜传入了青

铜器、铁器以及水稻种植和铸造金属的技术，促进了生产力

的不断发展，从而逐步完成了日本由原始社会向阶级社会的

过渡，1世纪前后，日本开始出现奴隶制国家。当时，日本列

岛上有100多个小国，到曹魏时，同中国通使交往的有30国，

其中最大的是邪马台国。3世纪时，在日本洲中部出现了另一

个强大的奴隶制国家，“大和”。 1．大和奴隶制国家（板

书） 2世纪以后，大和成为中国文化输入本洲的门户，亚洲

大陆移民也不断移来，促进了当地生产的发展，大和凭借着

自己强大的经济势力不断扩张，到5世纪，统一了日本。大和

的最高统治者称天皇。在孝德皇统治时期，日本实行了大化

改新。 2．大化改新（板书） ① （板） 7世纪时，日本奴隶

社会的各种矛盾非常尖锐，政局混乱。一是阶级矛盾尖锐，

当时，人们的生活困苦，受到天皇和奴隶主的压迫，人们反

抗情绪强烈，阶级矛盾不断激化。二是统治阶级内部的矛盾

尖锐，当时，天皇所能直接支配的只限于自己的领土和上面

的居民。皇室和奴隶主贵族之间为了争夺劳动力和土地不断

进行斗争。这些矛盾、斗争往往又因发生大灾荒而加剧，造

成了社会动乱，生产荒废，日本奴隶社会面临严重危机。日

本社会的出路何在呢？日本皇帝和一部分留学中国的人，主

张仿效唐朝的政治、经济制度，进行改革，建立中央集权



。645年，皇室和一部分要求改革的贵族发动政变，杀死了掌

权的守旧大臣苏我入鹿，迫使皇极天皇退位，拥立孝德天皇

，确立了改革派的统治。646年，孝德天皇颁布改新诏书，仿

效中国隋唐制度进行改革。孝德天皇的年号是大化，史称大

化改新，那么大化改新的主要内容是哪些？（阅读） ②内容

：（板书） 大化改新一方面围绕土地问题进行改革，效仿隋

唐的“均田制”实行“班田收授法”班，是分、赐的意思。

它规定，土地属于国家，国家每六年按人口把田地分配给农

民，田地不得买卖，受田者死后归还。另一方面，改革行政

制度，确立了中央集权的国家制度，加强了中央集权。 大化

改革使日本社会的阶级关系发生了变化。土地、人民收归国

有，成为“公地”、“公民”，天皇成为最高的土地所有者

，贵族成为政府的官吏，职务不能世袭，他们的势力受到了

很大的打击。同时，由于实行了班田收授法，班田的农民有

了田园、宅地，可以使用山林、池沼，在经济上获得了一定

的独立性，成为自由农民。所以大化改新标志着日本从奴隶

社会向封建社会的过渡，这是其重要意义之所在。 3．意义

：奴→封（板） 日本在政治改革方面效法隋唐，在文化上也

积极吸收文化的营养，在教育、宗教、建筑、美术、文学等

方面，都受到中国影响。（读6061小字）（看图）《屏风仕

女图》所绘仕女体态丰满，充分反映了受中国唐朝绘画风格

的影响。空海擅长汉字书法，他的书法手迹《信风帖》，神

彩飞扬，笔力刚劲，挥洒自如，是书苑艺术中的珍品。这说

明了中国文化对日本文化的影响之大。也说明了古代中国文

化在世界文明史上占有重要地位，这是我们引为自豪的。 大

化改新，促进了生产的发展。生产的发展，促进了很多豪强



地主贵族通过各种方法获得大量土地，建立起庄园。随着封

建兼并的进行，到10世纪中期，农村大批破产，庄园数量越

来越多。国家已无田可班，班田收授法被废除。封建庄园经

济在社会经济生活中占有统治地位。各地的庄园主为了维护

自己的统治，蓄养武士，作为私人武装。武士有佩剑的权利

，不从事生产，平时进行训练，一旦主人需要，就要为主人

作战，甚至不惜牺牲生命。P61图为武士披甲佩剑，跃马持弓

外出训练的场面。武士的力量不断壮大，地位不断提高，逐

渐形成了一个特殊的武士阶层，武士对日本政治产生了很大

影响，终于导致了幕府统治的建立。 3．幕府统治的建立（

板） 随着武士力量的膨胀，形成了几个大的武士集团，互争

权势和领地。12世纪末，天皇封武士大头领为征夷大将军，

简称将军。将军的政厅叫幕府。从此，日本进入了幕府统治

时期。幕府依靠武士作为支柱，自己设置官吏，分掌行政、

军事、司法权力，还派人到首都京都监视朝延。幕府实际上

是朝延以外的政府，幕府将军掌握了国家大权，天皇成为傀

儡，这种局面一直持续到19世纪中期明治维新前夕，持续将

近700年的时间，幕府统治实质上是军事封建贵族专政。 在封

建时代的亚洲，除了朝、日个封建国家外，还有奥斯曼土耳

其帝国，也对古代世界历史的发展产生过重大影响。 100Test 
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